

聊城乡村振兴简报

第 3 期

(总第 98 期)

聊城市乡村振兴局

2024 年 2 月 2 日

【党委书记话乡村振兴】

开发区北城街道创新“1+3+N”工作模式 打造“民富村强”振兴样板

度假区李海务街道高质量推进“五大振兴”共绘乡村振兴新图景

开发区北城街道创新“1+3+N”工作模式 打造“民富村强”振兴样板

开发区北城街道党工委书记 杨正阳

近年来，开发区北城街道围绕乡村振兴重点工作任务，聚焦“产业赋能、人才支撑、治理优化”三项工作重点，鼓励基层首创精神，探索“N”种乡村振兴实践路径，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，不断激活乡村振兴活力密码，为打造“民富村强”的乡村样板，加快推进乡村全面振兴筑牢坚实基础。

一、以点带面示范带动，探索产业振兴“最优解”。一是党组织领办联合社助力增收。创新打造“公司+3级合作社”增收模式，街道党工委领办联合社，筹集1200万元建设仓储物流、玻璃连体温室大棚等项目，带动村集体、村民“双增收”。常楼村党支部领办合作社建设坑塘“渔光互补”太阳能光伏发电项目，每年可为村集体经济增收5万元。大学城新村依托东昌学院资源，计划投资200万元建设“秦程似锦”特色步行街，预计带动村集体年增收10万元。二是发挥区位优势打造振兴样板示范区。充分挖掘特色资源和生态优势，深入推进一二三产业融合发展。大力发展“农业+旅游”，深挖滨河野生动物园、永上生态园等旅游资源，配套打造户外漂流、文化小院、民宿等旅游项目，实现农旅融合发展，预计带动农民年均增收10000元。大力发展“文

化+旅游”。整合北杨集革命烈士纪念亭、黑陶艺术等研学资源，着力打造北城乡村研学基地，和谐新村“北城课外实践文旅特色研学”项目建成运营。大力发展“工业+旅游”。依托正信酿造工艺，建成鲁西地区唯一一个酿造文化博物馆，并获评“国家 AAA 级工业旅游景区”“山东省工业旅游示范基地”称号，累计接待游客 2 万余人次。三是坚持农业奠基打造优势农业产业链。坚持工业化思维发展农业，延长农业产业链条。聚焦破解“种子芯片”难题，大力实施种业振兴行动，汇德丰种业成功研发太麦 198、中农麦 17 等小麦良种 5 个，其中“太麦 198”良种较普通小麦增产 6.2%，成功入选山东省主推小麦品种。着力发展设施大棚立体种植，打造花香葡田项目，改造提升高标准冬暖式大棚 2 万平方米，实现葡萄、鲜花及盆栽花卉等立体种植，亩均增收 2 万余元。省级农业龙头企业华宝饲料，积极丰富产品种类，构建起饲料加工、种鸽繁育、蛋鸽养殖、肉鸽销售、熟鸽即食的鸽子全产业链条。

二、培优基层组织队伍，筑牢人才振兴“桥头堡”。一是精准选拔拓宽人才选拔渠道。打破村级推荐的单一途径，采取个人自由报名与村党支部向上推荐相结合的模式面向全街道公开选拔，聚焦选拔创业经商职业背景的青年人，截至目前已开展 3 批次选拔，涵盖全街道 52 个行政村，确保真正为乡村产业发展选对人。截至目前，优选后备干部中该类人员占比达 83.3%，大大拓宽了振兴乡村产业的发展

思路和市场化运营乡村产业的路径。二是精准管理强化干部队伍建设。坚持一线练干部，围绕6大民生领域，精心选派52名网格支部书记，持续开展“四一六清”行动，累计征集解决反馈问题432条，群众满意度有效提升。聚焦乡村振兴建设、党内法规培训、作风能力提升，常态化举办各类培训班等5期，培训党员干部7100余人次，全面提升干部抓工作落实能力。细化考核严督导，根据工作实际对考核办法进行动态调整，持续完善考核奖惩机制，让干与不干不一样、干多干少不一样，推动工作落实。三是精准规范建强支部堡垒。稳定扩大党组织覆盖面，先后成立香华、盖氏邦畔物流园区党支部，吸纳26家企业、1300余名新业态就业群体向党组织靠拢，扩展党建新阵地、凝聚新力量。结合工作实际常态化开展“擂台比武”4次，营造比学赶超、真抓实干的浓厚氛围。扎实开展村党组织分类推进整体提升“全面规范”年行动，对“创优”村明确短板不足，“示范”村明确追赶目标，“强基”村强化结对帮扶，一村一策制定提升措施，现有“示范”村6个，“创优”村7个，整体提升效果明显。

三、完善设施健全机制，打牢乡村治理“基础盘”。一是坚持服务导向，完善配套基础设施。用好乡村振兴衔接资金，发挥乡村基础设施建设消除城乡差距、引导资金进村的关键作用，把公共基础设施建设的重点放在服务乡村产业振兴亟须解决的配套设施角度，储备入库一批扎实为村庄发展

带来有效提升的基础设施建设项目，扎实开展招标建设工作，提升村庄产业发展配套公共基础设施完备程度，促进产业更好发展。二是坚持党建引领，健全乡村治理体系。充分发挥党建引领作用，用好村两委班子和驻村第一书记，选优配强村党组织班子，完善农民参与和长效管护机制，加大乡村治理的人力、物力、财力保障力度，整合新时代文明实践站、综合治理智慧平台、“一约四会”、驻村律师等资源，提高乡镇公共服务、公共管理、公共安全水平，持续开展文明实践活动，完善农村公共事务监督体系，通过“政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑”，构筑起动力型、效率型、长效型的乡村治理体系。三是坚持共建共享，建设宜居和美乡村。坚持把打造良好生态作为乡村产业振兴的支撑点，着力抓好农村环境综合治理，深入实施农村人居环境双百工程，积极推行“信用+积分”长效治理模式，全面提升农村群众思想意识。深化农村改厕服务质效，小瓜园村“中水回用”实现污水零排放，典型做法获省住建厅发文推广。常楼村获评“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”省级称号，北城“摄影小院”等一批特色庭院，多次获得省级以上媒体“点赞”，为产业发展提供强劲内生动力。

(根据开发区相关材料整理)

度假区李海务街道高质量推进 “五大振兴” 共绘乡村振兴新图景

度假区李海务街道党工委书记 王永鑫

近年来，度假区李海务街道紧盯乡村振兴目标任务，全面实施乡村“五大振兴”行动，有力促进全区农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，不断筑牢乡村振兴发展基石。2023年，李海务街道被山东省省委授予“山东省乡村振兴突出贡献奖先进集体”荣誉称号。

一、产业提质增效，走出乡村振兴“致富路”。一是加快构建现代农业生产体系。发展蔬菜瓜果种植10000余亩，其中谭庄金水种植专业合作社被评为“国家农民专业合作社示范社”、粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地；与中国中化集团有限公司合作，以邴堂村流转土地150余亩为起点，在全街道发展规模化种植2000余亩；刘道之现代农业产业园被评为“2023年市级现代农业产业园”；李海务街道古运河畔生态产业示范片区被评为“市级乡村振兴示范片区”；二是加大产业项目建设力度。河洼冷链物流项目参加全市乡村振兴观摩，受到市、区领导的一致肯定；计划投资1.36亿元的田园颐景项目入库纳统；总投资5000万元的智慧数字农业产业园主要种植高档瓜果蔬菜，已投入运营；新引进的谭庄村预制菜加工项目生产线，计划投资5000万元，建成投产后年产值可达1.1亿元；城南供水有限公司成功入选2023

年度山东省 DCMM 贯标试点企业。利用上级巩固拓展脱贫攻坚成果衔接资金 500 万元建设李海务街道刘道之鱼菜共生项目，通过项目的实施让帮扶资产“活起来”，实现帮扶资产保值增值，推进脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接；三是推动文旅融合高质量发展。刘道之村陆续举办金蝉音乐节、露营烧烤节等大型活动，接待游客 60000 余人；刘道之蒲公英系列产品入选“好客山东 乡村好时节”优秀案例；刘道之村被评为“山东省乡村文化建设样板村”。

二、筑强先锋堡垒，点燃乡村振兴“红引擎”。一是强化理论学习，树理想强党性。依托“党员网络学院”、街道党校，累计培训党员 3600 余人次；举办党组织书记“擂台比武”活动 2 次；开展讲授专题党课 60 余场次，实现讲党课全覆盖；组织党员干部外出观摩、参观等活动 6 次，全面增强党员干部的政治意识、纪律意识和廉洁自律意识；二是抓实党员管理，提升队伍战斗力。推行党员十二分制管理制度，设立党员先锋示范岗 28 个，设立党员责任区 360 个，充分发挥党员先锋模范作用；组织党员开展暖心帮扶爱心义诊、关爱眼健康等志愿服务活动 13 次；新发展党员 18 名，其中 35 岁以下党员 13 名，积蓄干部队伍“源头活水”；三是加强农村“三资”管理，持续壮大村集体经济。整改 16 份不规范合同，收回无偿占用耕地 4 处，共 17.86 亩，新增集体收入 127960 元；所有行政村村集体经济收入均超过 10 万元，超过 50 万元的行政村有 3 个，其中所有网格村集体

收入均超过 3 万元；四是加强阵地建设，提升社会治理效能。打造完成金水岸新村、望岳村等村级活动场所 5 个，打造民生服务“综合体”；扎实推进周店等村清廉村居试点建设，打造清廉文化阵地，擦亮乡村廉洁底色。

三、强化人才建设，打造乡村振兴“生力军”。一是借力外部人才。选派 17 名政治素质好、履职能力强的机关干部到村党群服务中心任职，39 名党建工作指导员每月到村指导党建工作；市委宣传部、统战部等市直机关选派优秀选调生到村任党总支书记助理，不断提高村党支部领导水平；二是挖掘本土人才。深入实施“归雁工程”，大力宣传谭学兵、孙广斌、安长玉等返乡创业典型。借助“村村都有好青年”工作，选拔培育农村优秀后备青年人才 112 人，其中，10 名村级好青年当选村“两委”成员；三是回引优秀人才。摸排在外优秀人才 300 余人，其中谭庄村有博士 26 人，成为远近闻名的“博士村”；复旦大学教授谭相石、汕头大学医学院院长谭学瑞等在外人才纷纷回乡开展创业、义诊等活动。

四、培育文明新风，画好乡村振兴“同心圆”。一是打造新时代文明实践阵地。建设新时代文明实践所 1 个、新时代文明实践站 11 个，组建志愿者支队 12 个，拥有志愿者 360 余人，新时代文明实践体系日趋完善；二是提升文明村镇创建水平。宋杨河村党总支书记安长玉、机关工作人员王磊被选为“聊城好人”；在 2023 年 3 月份全市创城模拟测评中，李海务街道位列全市第二名；三是丰富群众精神文化生活。

以建区 10 周年为主题，开展乡村阅读、文艺演出、刘道之金蝉音乐节等系列文化惠民活动 65 场，为广大群众送去丰富的精神食粮。

五、扮靓美丽乡村，织密乡村振兴“生态网”。一是加强基础设施建设。投资 800 余万元，对西李庄、葛海等村排涝体系进行改造提升；2023 年 5 月，刘道之村代表度假区参加全市农村供水保障观摩；在西曹村、周店村等 22 个村实施农村公路新改建工程，总长度约 12 千米，基础设施不断完善；二是全力提升村容村貌。在全市农村人居环境整治专项治理督查考核中，李海务街道多次被授予蓝牌；刘道之村、谭庄村、河洼村、米堂村等省级美丽乡村已完成验收，市级美丽乡村米仓村正在进行建设；三是不断改善生态环境质量。李海务街道成功创建为省级生态文明建设示范区（全省 20 个，聊城市唯一）；2023 年度空气质量综合指数 4.95，优良天数 224 天，优良率 63.3%；2023 年 8 月份，李海务街道因空气质量改善率获得生态补偿资金 10 万元。

（根据度假区相关材料整理）

报：省乡村振兴局，市委常委，副市长，市委办公室，市人大常委会办公室，市政府办公室，市政协办公室。

发：各县（市区）、市属开发区党委政府，各县（市区）、市属开发区农业农村局（乡村振兴局）。

编辑：市乡村振兴局宣传信息部 邮箱：lcxczxb@163.com
